

都是委曲求全惹的祸

A

我谈了一次窝囊的恋爱

我一直觉得,自己当初谈了一场“假”恋爱。因为恋爱一年的时间里,皓然一共对我提了11次分手。现在想想,从一开始我和他就注定了很难有好结果。

我和皓然是朋友介绍认识的,去年春节期间确定的恋爱关系。最初的两个月里,我们相处一直不错。但是他有一个特点让我不怎么能理解,遇到事情比较情绪化。印象最深的一次是在温泉一家奶茶店排队买奶茶,因为前面有一对情侣点奶茶花的时间比较多,他等得有些生气。轮到我们时,他直接拿出一张百元币放到柜台上,让服务员照着刚才的样子来10杯。正当我纳闷他买这么多奶茶要干嘛,他却把奶茶拿到垃圾桶旁,一边往里面扔嘴里一边说:“这么便宜的奶茶,还磨磨叽叽搞半天,送给我也不喝。”

我当时觉得很不可思议,一个大男人怎么会有这种小孩子脾气?可他却不以为然,还觉得自己做了一件很解气的事情。

因为他的这个特点,很多事我都迁就着他。就拿过生日来说,我有个习惯,只要没有特殊的情况,每年快到生日时,就会约闺蜜一起去拍一套艺术照做纪念。可是去年4月,我准备这么做时,皓然进行“一票否决”:“有什么好拍的,用这钱去旅游不行吗?”于是在他的反对下,我取消了拍照的计划,最终改为和他一起出去玩了两天。

不过凡事迁就,并没有让我们一直保持“和平”。而且我是那种心里藏不住话的性格,遇到他惹我不高兴的时候,自然要他把话说清楚,时间一久,摩擦也就多了起来。

记得有一次我们约好一起吃饭看电影,因为我的一个闺蜜失恋了心情不好,我就把她也一起带上了。可是皓然很不喜欢我这个闺蜜,整个晚上一直板着脸,让气氛变得很沉闷。他送我回家的路上,我问他为什么不能表现得有风度一点,他却一个劲说我闺蜜的坏话,还让我少跟“这种人”来往。说着说着,我们便吵了起来。结果他突然撂下一句“吵得烦死,分手算了”,然后就走了。

基本上,整个恋爱期间,我们每个月都有一两次因观点分歧而产生的争吵。而且每次吵完,他都会提一次分手,基本上我都听麻木了。

不过我当时觉得,连结婚多年的人都有吵架时嚷着离婚的,我们这只是恋爱磨合期的正常现象,便没往心里去。

采写:记者 郭蓉
倾诉人:小北
性别:女
年龄:27岁
学历:本科
职业:职员
时间:9月16日



从恋爱到结婚再到离婚,小北总结自己的心路历程,就两个字:窝囊。这种窝囊,指的是她很多事都被牵着鼻子走,感情好时如此,感情不好时更是如此。她说,她也知道,现在再提之前的那些事已经没有意义,但就是忍不住想要把心里的委屈说出来。

B

他给我一场窝囊的婚礼

每次皓然说完分手,过两天等他气消了,我便会主动联系他和好。如此往复,我们就这样度过了恋爱期。

去年底,双方家长见面谈了我们结婚的事,最终把婚期定在了今年春节期间。

皓然家里的条件还不错,在双方家长见面时,他父母承诺婚礼的一切标准就高不就低。可是让我父母不高兴的是,当时说好的一些事情,一转眼他们家就不认账了。

比方说春节期间结婚,那么考虑到双方亲友都忙着走亲戚,最好是两家的酒宴合起来一块办。本来他家承诺酒席钱不用我家出,而我家亲友送的红包由我父母收。可是皓然后来却告诉我说,按照谁收红包谁出酒席钱的规矩,我家亲友那十来桌得由我父母出才行。再有就是外地亲戚来往的路费,他家本来承诺远的报销机票钱、近的报销高铁票,可是皓然也告诉我说,这钱得让来参加婚礼的亲戚自己出,他家只能报销住宿费用。还有一些细节问题,也都和之前说好的不一样。

我父母很反感皓然家这种出尔反尔的作派,在家里谈起这事的时候,经常会发些牢骚。我每次听了都特别不是滋味,觉得自己太窝囊,才

连累父母跟着我一块受这种窝囊气。

眼看婚期一天天临近,我心里实在憋得慌,便和皓然吵了一架。他像往常一样,丢下一句“那分手吧”就开始冷战。我忍着一连好几天没有联系他,结果他也一直不联系我。

我父母发现我和皓然的异常后很着急,因为所有亲友都知道我和他要结婚了,要是在这节骨眼上闹崩,怕是要让大家看笑话。我父母跟我谈了一次,核心内容就是问我到底想不想嫁给皓然。我当时对皓然还是有感情的,只不过是不想看到父母受气,才准备和皓然冷战到底。我父母看出我的纠结,叹了口气对我说:“只要你将来过得好,我们什么都可以不计较,放心吧,我们这边不会让你为难的。”

在我父母的让步下,我和皓然的婚礼才如期举行。

在婚礼上,父亲将我的手交到皓然手里的时候,以及后来在台上互动的环节,我和我母亲都哭得厉害,而我父亲一直强忍着才没让眼泪流下来。不知情的人以为是我们一家真情流露,实际上只有我们自己心里清楚,这些眼泪里包含着心酸和委曲求全。

遗憾的是,我父母的这些付出并没有得到应有的回报。

记者手记

留有余地才能游刃有余

在人生中的很多时候,会有为了顾全大局而不得不做出的让步,这叫委曲求全。可是在婚姻里,这一方法似乎并不适用。

这也许是很多人在婚姻中感到矛盾的地方。在夫妻双方出现巨大分歧时,如果不退让,似乎马上就会危及感

情基础,可是退让了,最后结果可能仍然差强人意。那么到底该退,还是不退?

这个问题实在有些复杂,很难用三言两语便说清楚。但看看现实生活中的例子,我们至少能够悟到,一味委曲求全的平静往往只是暂时的,当一个人退无可退时,以前拼命想要顾全

C

我得到一个窝囊的结果

真正住到一起以后,皓然情绪化的问题变得更加明显。刚度完蜜月回来,他就因为我把两样不怎么重要的东西忘在了外地酒店,而冲我发了一通脾气。

恋爱时,我们一个月会吵一两次架,结婚以后则是每周至少吵一次。每次只要我们一吵架,他就会赌气回公婆家吃住。也就是说,基本上有将近一半的时间,我是自己一个人在新房里度过的。

说到我们的新房,我一直没能在这里找到家的感觉。因为皓然动不动就“离家出走”,我始终觉得这里冷冰冰的,没有一点生气。可是关于我们的婚姻状况,我不敢告诉父母,怕他们操心、担心、痛心。

在这种情况下,从来不进厨房的我,开始学会了自己烧水下面条,学会了到附近的菜市场买菜,然后自己回家照着手机上的APP弄熟。我还学会了在电饭煲里加个架子,把切好的菜装盘放在架子上,这样饭煮好的时候,菜就一并蒸熟了。有时候,我一个人在家吃着自己做的饭菜,觉得自己挺能干的;有时候,一个人吃着吃着,眼泪就不自觉地流下来。

我不记得是从什么时候开始,皓然在吵架后开始说“离婚”的了。但是我记得,我趁他心情好的时候,先后和他谈了至少6次。我对他说,婚姻是我们两个人的,不可以随便就甩手走,更不可以随便说“离婚”来泄愤。每次他都答应得好好的,可是到情绪上来,便忘得一干二净。

我和他的最后一次争吵发生在7月,当时天气很热,他买了个西瓜回来放厨房,让我切好冰到冰箱里。我因为正忙着其他事情,应了一声就忘了,他则钻进书房玩游戏。等他玩累了出来找西瓜吃,结果发现我没切也没冰,一下子发起脾气。其实这算多大的事呢?何况他玩游戏之前,把西瓜切好放进冰箱也不过几分钟的事,为什么非要等我来做?吵了一阵后,他换上衣服就往外走。

我拉住他,问他是否又把之前的保证给忘了。他给我来了句“玩游戏遇到猪队友可以换,凭什么老婆不能换”。这句话一下将我激怒。难道在他眼里,婚姻就跟玩游戏一样,不行就换?

我受够了这种生活,这一次毫不犹豫和他离了婚。在这段只维持了半年的婚姻里,我学会的最重要的一点,委屈自己,并不能换来别人的成全,也希望所有女同胞记住我的教训。

(文中人物为化名)